

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 打击电信诈骗就该用严刑重典

□江德斌

12月20日上午,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合出台《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》(以下简称《意见》),依法从严惩处电信网络诈骗犯罪。《意见》规定,电信诈骗造成致人自杀、死亡或者精神失常,或者以残疾人、老年人、学生、重病患者等弱势群体为诈骗对象的将从重处罚。(详见本报昨日03版)

《意见》明确了电信诈骗的定义,并列举出“酌情从重处罚”的10种情形,对犯罪嫌疑人予以严厉惩罚。可见,“两高一严”发布《意见》,乃是正式向电信诈骗宣战,将采取严刑重典予以狠狠打击,维护民

众的财产安全。这无疑民心所向。

近些年来,全国各地电信诈骗案件频频发生,诈骗手法不断翻新,令人防不胜防,给民众造成重大经济损失,部分人因电信诈骗而自杀、死亡、精神失常等,导致民众风声鹤唳,看到陌生来电就心生畏惧,不敢随意接听。而且,现在电信诈骗花样很多,不再局限于传统的电话、短信诈骗,还利用新技术、新功能,针对性编造谎言实施欺诈,诸如网络诈骗、微信诈骗、支付宝诈骗等不一而足,民众稍不留神就会上当受骗。

由于电信诈骗属于远距离犯罪,只需利用电话、网络、电脑、银行卡等少量工具,就可以实施诈骗,犯罪成本很低,诈骗金额却往往很大,可谓是一本万利的“生意”。电信诈骗的隐蔽性较强,诈骗存在“时间短、转移快、距离远”等特征,证据锁定相

对困难,司法打击难度较大,民意舆情强烈,警方破案压力也很大。

而且,以往电信诈骗违法成本低,难以达到威慑效力,电信诈骗产业链形成规模化,部分地方甚至发展成为电信诈骗村,专以诈骗作为发财致富之路。此次《意见》加重了量刑标准,最高可以判处无期徒刑,势必对犯罪分子造成心理重击,使其犯罪行为有所收敛。同时,对诈骗者实行严刑重典,让其付出应有代价,也是保护守法公民的必要手段,符合法律正义公平原则。

在对电信诈骗重拳打击之时,还要加快完善反电信诈骗规则,建立专业的队伍打击犯罪行为,以实施精准打击。同时要运用信息技术、大数据全面监控个人信息使用路径,防范被非法转卖、利用,从源头堵住电信诈骗。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

## 自画车位要不得

□李小将

在上海新金山路,有民警巡逻发现路边的停车位旁,一位女子蹲在地上,正在对白色的停车线进行涂改。几分钟后,一根白线被涂成了黑色。没过多久,整个车位就“消失”了。经了解,这名女子是住在周边的居民,由于小区内车位紧张,有时候回家晚,外面新增的车位也没了,她就买了一些白涂料,在马路自行画了一个车位。后来怕惹麻烦,便于第二天将其涂掉。(央广网)

该女子自画车位的举止虽然幼稚可笑,但大家在笑后,都能理解她的苦衷,因为大多数人都有过和她一样的遭遇。

女子自画车位的背后,凸显的是日益严峻的城市停车难这一顽疾。这一顽疾当然需要根治,但根治的办法,绝不是像这名女子一样——自画车位。因为根据有关规定,除公安机关交通管理部门外,其他单位和个人,不得在城市道路上设置停车位。

没有停车位,该女子能通过自画车位的办法想方设法来解决,虽然方法错了,起码说明人家用心了。但愿我们的城市管理者,能读懂其自画车位的苦衷和“能力”,能拿出和她一样的毅力和努力,想办法缓解城市停车难这一顽疾。

总之,无规矩不成方圆,城市道路不是你家的一亩三分地,不是你想画就能画,这样的举止千万不要不得。

R 热点快评  
REDIANKUAIPIPING

## 呵护营养午餐 别让爱心变质

□周继坚

两名中国教育报记者日前在调查黑龙江省甘南县兴十四镇中学营养餐问题时,被当地派出所民警打伤。两名记者是接到当地学校将腐烂、破碎生鸡蛋充作学生营养午餐发放的报料后,前往暗访的。据悉,当地在初步调查后,已经对涉嫌打人的民警作出停职处理。(新华网)

尽管事件仍在调查之中,但牵涉营养午餐计划,还是让人感到意外。2011年,国务院启动了营养午餐计划,旨在改善贫困农村学生营养不良状况,增强学生体质,中央财政每年为此支出约160亿元,足见国家对这一计划的重视。然而,此次事件暴露出的问题在于,这一民生计划、爱心计划,在基层是否得到了有效的执行?营养午餐计划的食物质量是否得到了有力的保证?

初衷再美好,也要靠执行。如果执行过程中走了样、搞变通,必然会影响效果,甚至偏离初衷。照理说,营养午餐计划已经有了资金保障,学校保质保量地做好供应工作即可。然而事实证明,一些地方在执行过程中仍存在不少问题,比如通过降低食材质量以次充好,中间商就能从中获得一定的渔利空间。倘若变通之策得逞,那营养午餐很可能成为一些人眼中的“唐僧肉”。

说白了,那些谋取私利者能钻空子,表明执行的环节中存在着漏洞或者说有责任不落实的情况。由于执行层面最终在学校一级、乡镇一级,执行人员如何配备,其职业素养、法律意识如何,都会影响计划的执行,如果缺乏必要的、常态化的监督,就难免在执行中变形走样,出现问题。

如果营养午餐计划出现问题,当地教育主管部门难辞其咎。一方面,教育部门自上而下的行政体系监督是否有效,是否真的本着问题导向,去发现问题、解决问题?另一方面,是否提供了畅通有效的意见反馈渠道,充分发挥学生、家长的监督作用,充分唤起这一主体对营养午餐质量进行监督的意识?

“营养午餐”要把好事办好,不是有良好的目的就可以实现的,还需要良好的制度设计,比如严密监督之下的统一采购流程,充分监督之下的加工操作环节,以及常态化的督查与检查制度。对于出现的问题要严查到底,对出现的苗头性倾向要防微杜渐。尤为关键的是,要严格执纪问责,使主管部门、当事学校不敢懈怠,真正担负起应尽的责任。

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



广东女子周某因为在微信群抢到一个200元的最大红包后,没有遵守群规及时再发出红包,结果引发纠纷,被群主打成脑震荡。事后,周某将群主告上法院要求赔偿医疗费、精神损害抚慰金等共计6800元。记者昨日获悉,群主最终被判赔偿4685.8元。(《广州日报》)

群规之类的规定只是为了规范微信群聊天和其他行为,并没有法律约束力,不应以为自己是群主就可执行所谓群规。在此提醒大家,抢红包需谨慎,微信群也不要随便乱加。

文/朱丹 图/张建辉

Y 一家之言  
YIJIAZHUYAN

## 医疗垃圾变餐具 暴露监管漏洞

□罗志华

从医院回收输液管、输液袋等医疗垃圾后转卖,加工成一次性餐具或玩具……南京栖霞公安分局历时3个多月,侦破了南京市首起医疗废物污染环境案件,抓获犯罪嫌疑人3人,其中1人被逮捕,2人被取保候审;现场查获医疗废弃物13.5吨,实际查实嫌疑人收购、倒卖医疗废物3000多吨,涉案价值4000多万元。(详见本报昨日14版)

医疗垃圾非法回收的危害是巨大的,正因如此,对于医疗垃圾的处理,卫生、环保等部门都有明确规定,必须由有资质的公司进行回收。

然而,医疗垃圾非法买卖现象无疑暴露了当下监管的困境。首先,通过正规渠道回收医疗垃圾,医疗机构要交付较高的垃圾处理费用,有些城市的处置费用还较为高昂,且往往只有一家回收公司,医疗机构没有太多选择的余地。而另一方面,非法卖出这些垃圾,却可获得一定的收益。如此一来,将垃圾当作资源卖,既可节支,又可增收,利

益驱动力是双倍的。

其次,医疗垃圾缺乏流向监管。药品和医用耗材上都有唯一的识别码,通过识别码可以查实其来龙去脉。但药品和耗材使用后,剩下的空瓶子或空管子等垃圾,就失去了这种监管方式,通常情况下,医疗机构上交多少垃圾,回收公司就收多少,即使明知部分垃圾流失,也无法通过识别码来核查其去向,使医疗垃圾买卖双方更加大胆。

此外,非法倒卖医疗垃圾立案很困难。在这起案件中,检察官虽然发现堆积如山的医疗垃圾,但具体哪一包有毒有害,或精细到哪个针头哪个输液袋有毒有害却十分困难,如果仅仅是认定针头有毒有害,数量不足3吨,不够立案标准,且要精细到每个部件检测鉴定几乎不可能。

既然倒卖医疗垃圾现象具有这些鲜明的特点,监管就要有相应的特殊措施。除了要强化依法打击外,更要利用行政、医院管理等手段,在医疗垃圾买卖之前就做好前期监管。

(请本版作者速与本报联系,以奉稿酬)

Q 七嘴八舌  
QIZUIBASHE

## 带奶奶上学

新闻背景

成都一位女大学生,最近在网上传动了不少人。据报道,刚20岁读大二的女生刘琳,在今年8月父亲不幸病故之后,把93岁又意外摔伤的奶奶,带到学校附近,她一边读书一边照顾。更可贵的是,面对听到她家遭遇准备资助的好心人,刘琳还婉拒了。她觉得自己可以做兼职,弟弟在打工挣钱,家庭压力暂时还支撑得住,不想依靠别人。(新华网)

议论纷纷

刘琳带奶奶上大学,说明她爱奶奶爱得十分的深沉、忠厚、朴实,奶奶的生活就是自己的生活,奶奶的幸福就是自己的幸福。此举谱写了中华民族的传统美德,为广大青年人上了一堂生动的家庭责任与孝道意识课。

——路可致  
长辈上大学,会给大学生的生活与学习带来压力,或多或少会影响在大的学习效果。因而,为保障大学生的知识与技能的“健康成长”,及早成才,地方政府的相关救济与保障不能缺位。

——朱雀丹心  
每一个类似感人故事的背后,可能都暴露了社会救助体系的某种欠缺。我们不能因为感动就忽视那些欠缺的存在。比如,带奶奶上学背后,反映的可能就是社会养老问题的软肋。尤其是在农村地区。  
——敬一山